

## **ПРАВОСЛАВНЫЕ МОНАСТЫРИ ПИНЩИНЫ: ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ XIX – НАЧАЛА XX вв.**

**Савчук Татьяна Петровна**

доцент кафедры истории Беларуси Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина; кандидат исторических наук (г. Брест, Беларусь)

Одним из самых ярких явлений христианского религиозного опыта является монашество. В истории православия оно оказало определённое влияние на христианское учение и образ жизни, содействуя формированию православного

богословия, пастырства и христианской нравственности. Православные обители воздействовали на все сферы жизни общества: политическую, социально-экономическую, духовную и культурную.

Древние религиозные традиции имеет Пинская земля. В XIII в. в результате сожжения Турова татарами в Пинск была перенесена епископская кафедра. Первоначально она находилась в юрисдикции Галицкой митрополии (в XIV в.), а после её упразднения – Киевской (Литовско-Наваградской). Епископ с этого времени стал именоваться «Туровский и Пинский». В 1596 г. связи с подписанием Пинским епископом Леонтием Пельчицким Брестской церковной унии его каноническое общение с православной церковью было прекращено, а на Пинскую кафедру стали назначаться униатские епископы. После вхождения Пинщины в состав Российской империи территория епархии была включена в состав Минской православной епархии.

Начало изучения белорусских обителей связано с общим подъёмом церковно-научной мысли XIX – нач. XX вв. Необходимо отметить следующие работы российских церковных деятелей. История отдельных белорусских монастырей была впервые изложена в «Истории Российской иерархии» (в 6 т., СПб., 1807–1815 гг.). Это труд киевского митрополита Евгения, завершённый и опубликованный иеромонахом Амвросием. Общий очерк историй обителей Российской империи, основанный на широком привлечении разнообразных источников, в том числе и неопубликованных, впервые вводимых в научный оборот, даётся в «Истории Русской Церкви» митрополита Макария (в 12 т., СПб., 1864–1886 гг.). Изданная более ста лет назад, она сохраняет актуальность и для науки сегодняшнего дня. Преподаватель Санкт-Петербургской духовной академии, доктор богословия И.А. Чистович является автором «Очерка истории западнорусской церкви» (СПб., 1882–1884 гг.). В единый экскурс по истории православной церкви на белорусских землях в том числе введён раздел «Монастыри и церкви бывшей Пинской епархии», изложение которого строилось на основе документов архива Св. Синода и ряда других источников [1, с. 193–203].

В конце 40-х гг. XIX в. Министерством внутренних дел Российской империи было организовано комплексное исследование Северо-Западного края, в котором принимали участие офицеры Генерального штаба и православные священники. Результатом исследования явился труд «Собрание древних грамот и актов городов Минской губернии, православных монастырей, церквей и по разным предметам» (Мн., 1848 г.). Собранные документы охватывали период XVI–XVII вв. и содержали описи имущества, дарственные грамоты королей и фундушевые записи князей на те или иные монастыри Минской губернии.

Знаковым событием в изучении белорусских монастырей стала работа белорусского историка и археографа И.И. Григоровича «Белорусская иерархия», написанная в 1824 г. и направленная для рассмотрения в Синод, где она и пролежала 170 лет (издана в Минске в переводе на белорусский язык в 1992 г.). «Белорусская иерархия» содержит данные о 46 обителях, описание храмов и монастырского имущества, сведения об известных настоятелях.

С середины XIX в. появляется ряд работ белорусских исследователей, в основном церковных, которые можно разделить на две группы. К первой от-

несём историко-статистические описания и очерки епархий. Особую ценность для нас представляет «Историко-статистическое описание Минской епархии, составленное ректором Минской духовной семинарии архимандритом Николаем» (СПб., 1864 г.). Это первая работа, которая содержит комплексные сведения по истории монастырей обозначенного региона, их материальном положении, взаимоотношениях с представителями других конфессий (в основном униатами).

Вторую группу работ XIX – начала XX в. составляют исследования по истории отдельных монастырей. Принципиально важными при изучении Пинских обителей являются труды А.И. Миловидова «Архив упразднённого Пинского Лещинского монастыря» (М., 1900 г.) и «Пинский Богоявленский второклассный монастырь, 1800 г. – 29 мая 1900 г.» (Мн., 1900 г.), а также работа Д.И. Довгялло «Пинский Лещинский монастырь в 1588 г.». Историк и краевед Полесья, А. Миловидов занимался изучением архива Лещинской церкви. Он же сообщал, что часть документов архива была передана архиву униатских митрополитов, часть попала в архив Минской духовной консистории (НИАБ, фонд 136), а некоторые документы пропали по вине «местных исследователей». На начало XX в. в Лещинской церкви ещё находилось около 800 документов на старобелорусском, польском, латинском и русском языках [2, с. 5]. Особый интерес в данной работе представляет предисловие к документам Лещинского монастыря, в котором автор изложил важнейшие события из жизни обители на протяжении всей истории её существования.

В 1909 г. в «Минских епархиальных ведомостях» была напечатана статья Д.И. Довгялло «Пинский Лещинский монастырь в 1588 г.», поводом к написанию которой послужила находка в Виленском Центральном архиве инвентаря Лещинской обители 1588 г. [3]. Член археографической комиссии по изданию древних актов, учёный секретарь Инбелкульта, а затем Института истории АН БССР, Д.И. Довгялло является автором свыше 30 работ по истории, археологии и этнографии Беларуси. Опубликованный им инвентарь 1588 г. является самым ранним из известных инвентарей Лещинской обители. Этот бесценный источник позволяет детально реконструировать монастырь конца XVI в. и содержит подробное описание комплекса монастырских строений, внутреннего убранства двух церквей, перечень принадлежащих монастырю имений.

Значительное внимание истории и деятельности монастырей уделялось на страницах периодической печати XIX в. В первую очередь, это «Церковные ведомости», издаваемые с 1888 г. по 1918 г., и «Епархиальные ведомости». Несмотря на тенденциозность данных периодических изданий, в них печатались содержательные статьи А.И. Миловидова, Д.И. Довгялло, Ф.А. Жудро, протоиерея Гродненской епархии И. Карчинского и др. В «Минских епархиальных ведомостях», выходявших два раза в месяц, имелись два раздела – официальный и неофициальный. В последнем публиковались статьи, посвящённые состоянию православия в Минской епархии. Священнослужители Пинщины писали статьи по истории своих храмов и чудотворных икон. Так, священник И. Акоронко в 1874 г. поместил в указанном издании ценную статью по истории Лещинской обители, в которой впервые вводит в научный оборот некоторые документы

Лещинской церкви [4, с. 316–330]. В 1873 г. и 1891 г. там же выходит серия статей о Купятичском монастыре и кресте-энколпионе.

Таким образом, монашество, являясь составной частью православной структуры, долгое время рассматривалось только в рамках церковной истории. С другой стороны, вопросы, касающиеся истории белорусских монастырей, в XIX – начале XX вв. в большинстве своём изучались в контексте общероссийского монашества. Однако в конце XIX – начале XX вв. появляются труды известных белорусских исследователей А.И. Миловидова, Д.И. Довгялло, священнослужителей по истории православных обителей Пинщины, которые и сегодня не утратили своей научной ценности.

### **Литература**

1. Чистович, И. Очерк истории западно-русской церкви : в 2 ч. / И. Чистович. – СПб., 1882–1884. – Ч. 2. – 1884. – 375 с.
2. Миловидов, А.И. Архив упразднённого Пинского Лещинского монастыря / А.И. Миловидов. – М. : Имп. общество истории и древностей рос. при Московском университете, 1900. – 33 с.
3. Довгялло, Д.И. Пинский Лещинский монастырь в 1588 году / Д.И. Довгялло. – Минск, 1909. – 123 с.
4. Акоронко, И. Летопись Пинского уезда и благочиния Лещинской Успенской церкви / И. Акоронко // Минские епархиальные ведомости. – Часть неофициальная. – 1874. – № 10. – С. 316–330.